

## 魏子強 南埔翻修百年水圳 寫下感動一頁

2014-04-21 交大傳播與科技學系103級 陳儀澧 報導

8+1



苗栗南庄的南埔小鎮裡，有位特別的農夫，在三分大的土地裡，他完全手工耕作。他的稻米和蔬菜，比起隔壁農地的作物略顯乾癟，菜葉也因蟲害破爛的多，但他卻一點也不憂心。

他是魏子強，曾經是新竹科學園區的科技新貴，多年前卻毅然決然放棄在園區的工作，來到南埔當個經營有機農場的「笨」農夫，並一頭栽入當地客家莊的社區工作。

出生在恆春的魏子強，六歲之後就搬到新竹，他的一生也與新竹緊緊相扣著。魏子強大學時主修航空工程，後來至美國奧克拉荷馬大學攻讀研究所，因指導教授的緣故，專攻機器人科技這項相當前衛的技術，學成歸國後，自然而然地進入了新竹科學園區上班。

魏子強在園區的第一份工作，是間製造人工關節的公司。這是一份他很喜愛的工作，但當時公司因為發展過快造成營運不良，而傳出將被併購的消息，並將收掉他最喜歡的研發部門，他不得已離開那間公司。而接下來的兩份工作，都因為工作時間太長，與主管產生摩擦等因素，讓他萌生去意。

不過，之所以會辭掉新竹科學園區的工作，有一部分也是因為在一九九七年時，魏子強加入了生態保育團體，在裡頭他意識到每個人對這個環境都該有著一份責任。另一個原因是在竹科工作，裡面的高科技汙染非常的毒，工作起來讓自己很有罪惡感。



魏子強放棄人人稱羨的科技新貴頭銜，到南埔從事有機農業(魏子強/提供)

### 高科技汙染 有罪惡感

在偶然的機會下，魏子強和友人因為旅遊經過南埔，發現了南埔的好山好水，對這裡居民的純樸和自然景觀留下深刻的印象，而他又比較喜歡一個人做事情，從事比較沒有壓力的工作，所以就選擇了來南埔當農夫，租了一塊地開始他的有機生態理想。

來到南埔後，他以不施加任何化學肥料和手動耕作的方式，在三分大的地上，種植有機稻穀和蔬菜，還有一些非基因改造的大豆。他堅持自己田地不施化學肥料，而這樣的一項堅持也讓南埔當地的農夫覺得這個年輕人「笨笨的」。

魏子強表示，這樣的永續經營開頭都很難，也讓當地的農夫不解，因為他們都習慣肥料灑下去，作物就是長得這麼肥美，沒有農夫會喜歡自己的作物被蟲咬，又長得乾乾癟癟的不討喜。他認為生態有機這種概念在老一輩人的眼裡看來是不實際的，「但是每件事情總是得有人起頭，所以我就自己做下去，希望接下來的田地經營者能夠看見生態農業的可貴之處」，魏子強說。





魏子強穿著傳統客家服飾，參加村民大會(魏子強/提供)

### 冒險清淤泥 老人帶頭

搬到南埔定居後，魏子強也積極投入社區工作。南埔有條已經建造長達百年的水圳，是當地客庄的生命線，但是因為經年累月的淤積，水圳已經漸漸不能使用，喪失功能。而這條河川又因為管轄權的問題，讓苗栗水利會和新竹水利會不曉得該怎樣處理，在當地居民的極力爭取並至水利會陳情之後，農委會水利局補助四千多萬元，資助了水圳的翻修。

但是經過工程師勘驗，發現水圳的淤積部位都是在深山，大型機具無法進去開挖，估計要開挖將要花費達十億元，為了解決這樣的問題，當地居民集結起來，決定全村休耕一年，大家行動起來，就只是為了處理這條水圳。

魏子強補充當時的狀況，深山裡的水圳淤積，就在大家束手無策的時候，有四位老人跳了出來，這四位老人年齡相加起來已經超過三百歲了，但就在大家沒人敢進去挖除淤泥的時候，他們自願進山洞清除淤泥。他們憑著自身早年在礦場的經歷，挺身而出，一鏟一鏟的把沉積多年的淤泥給去除。

### 拿起攝影機 記錄南埔

魏子強回憶，當時他拿著攝影機，在山道內，頭上的軟泥隨時都有崩塌下來的危險，看著年長的長輩們奮不顧身地清除淤泥，他也不顧危險拿著攝影機把坑道內發生的事情記錄下來。這條水圳的重要之處在於，南埔鄉的水田，假如沒有了這條水圳，耕作將更加艱難，而藉由這次的整修水圳大動員，更是凝聚了當地居民的在地意識，讓大家都覺得南埔這塊地是他們的，假若政府漠視這塊地方，他們自己也能站出來替自己說話。

除了水圳外，魏子強和南埔當地的互動都用攝影機記錄下來，並且自己幫這些影片製作後製，上傳至網路，將南埔的一些地方特色如洗衫亭、石爺等等特色景緻做了一系列的介紹，完全都是無代價的付出，其中許多有意義的活動都被記錄下來，像是石爺季、還有紀錄洗衫亭的建立過程。

目前的魏子強主要是以自給自足的方式生活，未來他希望可以承租更大的地或買下地來耕作。

但是近來他發現有財團似乎看中南埔的好山好水，慢慢收購農民土地，想要打造成高級住宅區。魏子強憂心地說，要用一些社區參與的方式，凝聚大家的意識，希望能夠讓居民有在地認同感，不要把手上的土地出售，才能保留這一塊純樸的客家庄。



**●鍾麗鶯 報導**  
 客家文化是多元的，鍾麗鶯身著深藍色的上衣搭配藍色牛仔褲，臉上掛著燦爛的笑容。在慶典活動的現場，她總是忙著與大家交流。由她所設計並手工研製的「客家結藝」，深受各界人士喜愛。鍾麗鶯表示，客家文化是多元的，她希望透過這些作品，讓更多人了解客家文化。她所設計並手工研製的「客家結藝」，深受各界人士喜愛。鍾麗鶯表示，客家文化是多元的，她希望透過這些作品，讓更多人了解客家文化。



鍾麗鶯與家人合影。圖為鍾麗鶯與家人合影。圖為鍾麗鶯與家人合影。圖為鍾麗鶯與家人合影。



**科技新貴當笨農夫**  
**魏子強**  
 南埔翻修百年水圳 寫下感動一頁

魏子強是位科技新貴，但他卻選擇在田間耕耘。他與家人一起參與了南埔百年水圳的翻修工程，為當地農民帶來了福音。魏子強表示，他雖然在科技領域有所建樹，但他更愛農業，他希望在田間也能發揮他的力量。



魏子強在田間工作。圖為魏子強在田間工作。圖為魏子強在田間工作。圖為魏子強在田間工作。

附件下載：  
 簡瑋靜、陳儀澧.pdf